

Letní škola – Alpbach 1993

Ve dnech 15.srpna – 1.září 1993 jsem se zúčastnil letní školy o evropské integraci, jež se konala v malebné visce Alpbach v samém srdci Alp – v Tyrolích. Pojedete-li dálnicí ze Salzburgu do Innsbrucku zavede Vás strmá horská cesta, odbočující 30 km před někdejšími olympijským městem k nejkrásnější vesnici Rakouska, kterýmžto přízviskem se Alpbach pyšní. Jeho stavení jsou rozseta v nadmořské výšce 1100 m na úbočích vrchu Schatzberg (1898 m). Alpbach patří v zimních měsících k nejnavštěvovanějším evropským střediskům zimních radovánek.

Vlastní Summer school probíhala ve vzdělávacích prostorách "Evropského Fóra v Alpbachu" (EFA) a byla organizována Rakouským kolegiem ve spolupráci s Universitou v Innsbrucku a Institutem pro mezinárodní právo a mezinárodní vztahy. Spoluorganizátorem bylo i rakouské ministerstvo pro vědu a rozvoj, které zabezpečilo akci finančně. Škola byla koncipována jako setkání mladých právníků, ekonomů, politologů a filosofů, kteří se chtějí seznámit se základními fakty a modely fungování evropské integrace. Výuka bude probíhat ve dvou jazykových skupinách – anglické a německé, kdy je v každé přibližně 30 studentů, převážně ze zemí bývalého východního bloku. Vedení se zhostí univerzitní profesori W. Hummer (Innsbruck), M. Schweitzer (Passau) a F. Weiss (Amsterdam). Taklik tedy základní strohá informace z propagačního materiálu a můžeme začít.

Píše se 16. srpen 1993, hodiny uka-

zuji 9 : 15 a já poprvé překračuji práh učebny v očekávání něčeho velkého. Ze všech stran se na mě usmívají vlajky ES a já mám pocit, jako bych se nacházel v reprezentačních prostorách Rady Evropy. Pocit zajímavý. Usedám do lavice a téměř okamžitě jsem zavalen studijní literaturou. Probírám se jí a jsem vděčen za neprospané hodiny mezinárodního práva. Znovu se vracím ke "starým" pojmům, a tentokrát v jazyce anglickém objevují mezinárodní systém, mezinárodní politiku, zásadu svrchované rovnosti... Příjemný úvod.

Každý následující den s sebou přináší nová témata a náměty do diskusí: Maastricht, Evropská a měnová unie, fungování evropských organizací a vrcholných orgánů, obchodní a zbožový styk... a vše spěje k vrcholu I.části letní školy tzv. Mockové konferenci. Po vstřebání základních teoretických znalostí jsme se přenesli na imaginární půdu Rady Evropy, kde mezi sebou diskutujeme jako zastupci členských zemí. Trenažér mazinárodní politiky.

Druhá část letní školy, která začala 26.srpna se nesla ve znamení filosofického a ekonomického pohledu na evropskou integraci, v přínosu pro ekonomiku zúčastněných zemí a jednotlivce a musím se přiznat, že pro mě nebyla již tak zajímavá jako část první. V témže čase totiž probíhalo daleko zajímavější setkání, organizované též EFA: Fórum o člověku, které se zabývalo postavením člověka v dnešním světě. Celé řadě zúčastněných odborní-

ků věvodila jména A. Mock, A. Sovčák, plno opravdu hodnotných myšlenek.

P. Piřha, B. Löewenstein jejichž příspěvky patřily k nejzajímavějším. Přednášky a následné diskuse byly hojně navštěvovány, což svědčí o faktu, že v nich zaznělo

Závěrem svého příspěvku bych rád poděkoval organizátorům za možnost zúčastnit se Letní školy v Alpbachu a zvláště pak za doprovodný program...

Roman VANĚK